



“跟着太马去旅行”主题线路发布

本报讯 9月19日,市文旅局联合市体育局发布“2025跟着太马去旅行”主题线路,邀请全国跑友深度游览太原城,欣赏自然人文辉映的优美风光,感受古老现代交融的城市魅力。

晋阳古韵·时空雕刻之旅

线路 晋祠一天龙山石窟—太原古县城—晋阳湖公园

漫步晋祠,参观“三宝”“三绝”,在殿宇泉柏间领略“三晋之胜”的历史文脉。穿越网红盘山公路,赏天龙山石窟造像之美,在山巅俯瞰太原城景。漫步太原古县城,穿汉服拍照,感受明清市井繁华,参观山西古代赏石博物馆,打卡《满江红》取景地。沿北方最大人工湖晋阳湖骑行或步行,看秋水共长天一色。华灯初上,观看《如梦晋阳》水上实景演出,在光影水幕间,感受晋阳文化的璀璨与浪漫。

石窟秘境·山水禅意之旅

线路 龙山石窟—崛围山博物馆(窦大夫祠、净因寺、多福寺)—汾河景区

走进龙山,探访我国规模最大、保存最完好的纯道教石窟,在幽静山林中欣赏元代石刻的精湛技艺,体验道家天人合一的意境。一路向北,在窦大夫祠的古柏清泉间,了解晋国贤臣治理水患、造福民众的功绩;走进净因寺,观看土雕大佛,听梵音绕梁;打卡多福寺,欣赏明代彩塑

杰作、壁画精品,寻访傅山先生隐居足迹。傍晚时分,徜徉汾河景区两岸,骑行或漫步,欣赏城市生态画卷,感受太原的现代活力与休闲氛围。

博物览胜·古今对话之旅

线路 双塔博物馆—北齐壁画博物馆—碑林公园—太原动物园

欣赏古晋阳八景之一“凌霄双塔”,登塔远眺太原城景,在银杏叶渐黄中感悟明清文风。走进全国首座建于壁画墓葬原址上的专题博物馆——北齐壁画博物馆,参观“穿越千年的色彩奇迹”,观看虚拟互动屏上“复活”的北齐仪仗队。在碑林公园欣赏傅山书法的雄奇俊逸,品味明清石刻的古韵沧桑,在江南风园林中欣赏太原初秋景色。在太原动物园看华北豹矫健跃步,听百鸟鸣唱山林,乘观光车穿越猛兽区,与环尾狐猴挥手,收获欢声笑语。

古寺山色·自然疗愈之旅

线路 蒙山—太原植物园—稻田公园

走进蒙山,参观世界上最早的大型摩崖石刻佛像蒙山大佛,感受千年沧桑,游览蒙山晓月、开化寺、铁佛殿、净明寺塔等景点。来太原植物园,步入三颤“露珠”温室,观看热带雨林、沙生植物,走进枣树沙棘园体验打枣乐趣,品尝鲜甜大枣,感受丰收喜悦。来到稻田公园,看秋风卷起千层稻浪,在金色稻浪中体验收获的乐趣,乘坐稻田小

火车拍下秋日治愈风光大片。

街巷味道·烟火人间之旅

线路 食品街(帽儿巷)—钟楼街—柳巷—老站 1907

走进食品街的上帝炸鸡、杨记灌肠,点一份美食小吃,让味蕾瞬间获得满足。前往钟楼街打卡复古建筑和璀璨霓虹,逛文创市集,喝一杯山西陈醋风味的咖啡,让休闲之旅烙上山西印记。穿梭柳巷百年商圈,从六味斋酱肉到认一力蒸饺,感受非遗美食的不凡魅力,了解美食背后的歷史故事。在老站 1907 的铁路文创园,拍工业风大片,就着啤酒烧烤感受太原夜活力。

早餐地图·晨光食刻之旅

线路 头脑、烧卖—老太原打卤面—老豆腐、油条—南肖墙丸子汤、烙饼

喝一碗热乎的头脑(傅山食疗古方),配黄酒烧卖,体验太原人打开一天美好生活的独特仪式感。在老字号面馆点一碗浓卤打卤面,品尝混合着山西老陈醋醇香的筋道面条。在街边找一处老豆腐油条摊点,坐在木凳上,浇卤撒韭花,撕段油条,将其泡入滑嫩的豆腐脑,让咸香酥软碰撞,吃出北方早餐的豪气。凉意渐浓的清早,丸子汤和烙饼摆上桌,酥脆肉丸在汤底翻滚,这份硬核早餐能量满满,让食客身心俱暖,豪情满怀。

(贾尚志)

筑牢饮食安全防线

本报讯 为保障2025太原马拉松赛安全顺利进行,确保参赛运动员、工作人员及广大观众的饮食安全,连日来,太原市市场监督管理局提前谋划、精准发力,联合相关县区市场监管局对涉赛人员接待酒店等餐饮经营单位开展监督检查,保障餐饮食品安全。

近日,市市场监管局提前安排部署食品安全保障工作,明确工作任务与监管重点,将责任落实到岗、落实到位、落实到人,确保赛事沿线及参赛人员入住酒店的食品安全,筑牢赛事饮食安全防线。执法人员对涉赛人员接待酒店开展全面检查,重点核查资质许可、设施设备、食材溯源、食品留样及从业人员健康管理等关键环节,确保食品原料“来源可溯、质量可控”,从源头压实餐饮经营者食品安全主体责任。

在赛事期间,市场监管部门将持续扩大监管覆盖面,对赛事场地及沿线餐饮服务单位、旅游景区、早夜市等重点区域开展食品安全监督检查,聚焦重点环节,进行全过程、全链条监管。同时,畅通12315投诉举报渠道,确保各类食品安全诉求快速响应、高效处置,为参赛人员营造安全、放心的食品消费环境。

(张勇)

实施五项暖心举措

本报讯 清晨5:30补给站就位、15:00延迟退房、免费停车7小时……2025太原马拉松赛将于明日鸣枪,起点设在五一广场站。作为赛道地标、市政府办公室直属国企,并州饭店把赛事保障列为重点任务,推出5项暖心举措,全程以专业与热情为太马配速。

马拉松赛当日,饭店东楼与地铁连接处的“暖心矿泉补水补给站”将于清晨5:30准时开张,24名党团志愿者同步上岗,党员先锋站供应常温水,团员先锋站供应温热水,用一杯杯热水为运动员驱散初秋寒意。5:00至12:00,饭店停车场免费开放,为跑友省下“第一公里”顾虑。客房统一延迟至15:00退房,让完赛跑者有充足时间恢复。西味阁、大堂吧早餐提前至5:00开餐,并萃阁、多功能厅6:00接客,简易能量套餐特价供应,确保选手“满格”出发。

“并州饭店不仅是接待窗口,更是太原形象的展示台。”并州饭店相关负责人表示,目前,各项保障已责任到人,将以服务“领跑”助力太马精彩开局。

(贺娟芳)

推出专属打车券

本报讯 2025太原马拉松赛将于9月21日燃情开跑,95128平台承担比赛期间出租车保障出行任务,9月19日至21日该平台开通马拉松专属约车通道,参赛运动员可领取2张15元打车券(共计30元)。

据介绍,95128平台承担比赛期间出租车保障出行任务,为4万名跑友提供预约出租车车费减免约车服务。参赛运动员在微信小程序“95128打车”专属约车通道上传参赛证、身份证件,通过95128平台约车且乘坐地点包含赛事起终点之一的可领取2张15元打车券(共计30元),仅限9月21日赛事当天使用。

作为城市交通出行服务的重要力量,95128平台一直秉承服务社会、传递温暖宗旨,积极组织和参与社会公益活动。此次推出太原马拉松赛专属打车券,旨在通过精准化服务举措,为跑友提供高效、便捷的出行选择,助力提升赛事整体服务保障水平。

(齐向真)

全方位网络保障

本报讯 9月21日,2025太原马拉松赛即将开跑,4万名来自中外的体育爱好者齐聚于此。山西移动太原分公司以5G-A全程守护、应急通信综合保障、赛事全线网络监测等一系列先进技术手段和网络保障措施,全方位做好赛事网络服务保障工作,助力广大跑友尽情享受这场酣畅淋漓的“逐马之旅”。

为确保太马期间网络通信安全畅通,太原移动提前部署,精心谋划,详细评估赛事全程4/5G网络的覆盖需求,对赛事沿线528个站点开展全量满负荷扩容工作;累计开通互联网专线12条,部署应急点位12个,布放应急通信车1辆,吊装机房3个,玲珑站9台,布放光缆7.4公里并完成赛道沿线缆整治,全方位满足赛事密集的网络需求,助力赛事“出彩”、城市“出圈”。

同时,太原移动组织网络维护人员开展赛事全线无线信号测试和网络实时监测工作,确保通信畅通无忧、网上冲浪无阻。

(张秀丽)

本报讯 9月19日,正值国家网络安全宣传周活动开展期间,由省妇联、市妇联主办,万柏林区妇联、长风西街街道妇联与晋祠路社区妇联联合承办的个人信息保护主题日活动,在万柏林区长风西街街道晋祠路社区举行。省、市、区、街道、社区五级妇联协同发力,旨在提升基层妇女群众及社区居民的网络安全意识与个人信息保护能力。

活动伊始,锦绣姐姐宣讲队寓教于乐分队以快板节目《保护自己防诈骗》开场,用朗朗上口的唱词普及防诈骗知识。随后,晋祠路社区妇联工作人员宣读“争做巾帼好网民”倡议书,号召妇女同胞遵守网络法律法规、传播网络正能量、防范网络安全风险、引导家庭成员文明上网,为清朗网络空间贡献巾帼力量。市公安局反诈中心劝阻宣传大队民警展开网络安全防范知识讲解,结合真实案例剖析电信网络诈骗、个人信息泄露、网络钓鱼等常见风险,现场演示防范技能并总结防范口诀,逐一解答居民疑问。

活动现场,巾帼志愿者与社区居民在“我承诺 我传递 争做巾帼好网民”条幅签名,工作人员同步发放网络安全宣传手册、未成年人网络风险防护指南等资料,让网络安全知识走进家庭,推动宣传教育向基层延伸、惠及更多群众。

五级妇联行动 保护个人信息

石窟秘境·山水禅意之旅

线路 龙山石窟—崛围山博物馆(窦大夫祠、净因寺、多福寺)—汾河景区

走进龙山,探访我国规模最大、保存最完好的纯道教石窟,在幽静山林中欣赏元代石刻的精湛技艺,体验道家天人合一的意境。一路向北,在窦大夫祠的古柏清泉间,了解晋国贤臣治理水患、造福民众的功绩;走进净因寺,观看土雕大佛,听梵音绕梁;打卡多福寺,欣赏明代彩塑

杰作、壁画精品,寻访傅山先生隐居足迹。傍晚时分,徜徉汾河景区两岸,骑行或漫步,欣赏城市生态画卷,感受太原的现代活力与休闲氛围。

古寺山色·自然疗愈之旅

线路 蒙山—太原植物园—稻田公园

走进蒙山,参观世界上最早的大型摩崖石刻佛像蒙山大佛,感受千年沧桑,游览蒙山晓月、开化寺、铁佛殿、净明寺塔等景点。来太原植物园,步入三颤“露珠”温室,观看热带雨林、沙生植物,走进枣树沙棘园体验打枣乐趣,品尝鲜甜大枣,感受丰收喜悦。来到稻田公园,看秋风卷起千层稻浪,在金色稻浪中体验收获的乐趣,乘坐稻田小

火车拍下秋日治愈风光大片。

街巷味道·烟火人间之旅

线路 食品街(帽儿巷)—钟楼街—柳巷—老站 1907

走进食品街的上帝炸鸡、杨记灌肠,点一份美食小吃,让味蕾瞬间获得满足。前往钟楼街打卡复古建筑和璀璨霓虹,逛文创市集,喝一杯山西陈醋风味的咖啡,让休闲之旅烙上山西印记。穿梭柳巷百年商圈,从六味斋酱肉到认一力蒸饺,感受非遗美食的不凡魅力,了解美食背后的歷史故事。在老站 1907 的铁路文创园,拍工业风大片,就着啤酒烧烤感受太原夜活力。

早餐地图·晨光食刻之旅

线路 头脑、烧卖—老太原打卤面—老豆腐、油条—南肖墙丸子汤、烙饼

喝一碗热乎的头脑(傅山食疗古方),配黄酒烧卖,体验太原人打开一天美好生活的独特仪式感。在老字号面馆点一碗浓卤打卤面,品尝混合着山西老陈醋醇香的筋道面条。在街边找一处老豆腐油条摊点,坐在木凳上,浇卤撒韭花,撕段油条,将其泡入滑嫩的豆腐脑,让咸香酥软碰撞,吃出北方早餐的豪气。凉意渐浓的清早,丸子汤和烙饼摆上桌,酥脆肉丸在汤底翻滚,这份硬核早餐能量满满,让食客身心俱暖,豪情满怀。

(贾尚志)



9月19日,太原地铁1号线太原站西广场内,大屏循环播放太原马拉松赛宣传片,欢迎各地参赛选手抵并。 邓寅明 摄

健康完赛指南

助力安全冲线

途中:识别危险信号

肌肉突然痉挛、疼痛、无法控制,抽筋并非单纯缺乏电解质,更多的是肌肉疲劳导致的神经调控失灵。专家建议,此时应立即减速,并轻柔拉伸;赛前补充含钠、镁电解质饮料,平日加强力量训练,提高肌肉耐受力。

赛后:科学恢复修复

冲线后的24小时至48小时是恢复关键期。专家推荐“四步恢复法”:冷水降温,赛后立即用冷水浸泡下肢15分钟至20分钟,减轻炎症;终点线30分钟内,要补充蛋白质与碳水化合物,比例为1:3;比赛次日,进行20分钟至30分钟极慢跑或快走,促进血液循环;赛后48小时内,要保证8小时以上的睡眠,促进身体修复。

专家建议,采用静脉回流术,即平躺双腿抬高垂直靠墙5分钟至10分钟,促进下肢血液循环,减轻肿胀和疲劳感。马拉松是与自己的对话,唯有科学备赛、理性参赛,才能健康完赛。

(刘涛)

(上接第1版)

掀起健身热潮

今年是太马举办的第16年,这项体育盛宴已成为太原的一张闪亮名片。如今,随着赛事规模不断扩大和服务的提档升级,越来越多的市民加入到全民健身的朋友圈。

傍晚,滨河自行车专用道上,一辆辆自行车穿梭其间,骑行者尽享风吹耳畔的快乐。“除了汾河岸边,还有附近的公园,环境很幽静。迎泽大街,夜里亮堂堂。各种场馆,设备很齐全……”市民杜紫瑜说,在太原,“去哪儿健身”已不是问题。无论住在哪里,只要想运动了,家门口总有合适的地方。

在康乐苑社区,很多老人养成了固定的健身节奏:每天上午8时到10时30分,跟着国家级社会体育指导员张利琴练习八段锦。社区负责人介绍,日常开设的瑜伽、跳绳、跑步等公益健身课非常受欢迎,居民还自发组建了一支百余人的健身团队。近年来居民的健身变化张利琴看在眼里:“从老年人到老中青各个年龄段,健身的群体越来越壮大;从盲目锻炼到追求科学健身,无不说明人们的健康观念提高了。”

全民健身氛围日渐浓厚,背后离不开体育赛事的带动作用。市民赵夏前些年跑过一次太马,养成了健身的习惯,他说:“太原年年举办马拉松赛,那么多外地跑友过来参加,作为本地市民有啥理由不爱运动。”

我在终点等你

今年的太马吸引了众多外地跑友报名,更有来自外国的顶尖高手与跑步爱好者。在小红书等社交平台上,9月上旬起就有很多人留言:“已经迫不及待奔向太原,跑一场马拉松,识一座城。”

一位福建网友说,自己今年49岁,全国各地已经跑过将近50场马拉松比赛,这将是他第三次到太原。这位“老人”对太原的美景、美食如数家珍,“植物园、太山、蒙山、钟楼街,刀削面、剔尖、过油肉……”听说这次比赛线路还将设在迎泽大街上,他期待地说:“能够再次中签参加太马,我感到非常幸运!去年比赛完留下了美好的‘奔跑记忆’。这次特意请了年假,一定多待几天。”

还有头一次来的“新人”:“早就听说太原值得一去,此前两次过来出差,未能抽出时间游览这座历史文化名城。这次叫上家人一起来,赛后要沉浸式体验城市魅力。”

2025太马火热的参赛氛围构成了一场盛大的秋日派对,不少市民向外地客人喊话:“快来!我们一起在赛道上遇见更好的自己,一起用脚步丈量城市,感受山水之美。”

记者 李涛



本报讯 9月18日,阳曲县举办以“赓续红色血脉 强国复兴有我”为主题的全民国防教育活动。此次活动不仅是对历史的铭记,更是对广大干部群众的一次深刻的爱国主义教育和国防教育,激励阳曲人民在新时代赓续红色血脉,为强国复兴贡献力量。

活动现场,来自阳曲县新阳街小学的孩子们用一首《长城谣》拉开了第一篇章“苦难·山河破碎”的序幕,童声清澈,将人们带回那段山河破碎的艰难岁月。在第二篇章“抗战·保家卫国”中,主持人讲述了阳曲县第一个党支部——石坡头村党支部的故事,带领观众回顾了当地党组织在抗战时期的重要作用。阳曲县阳光合唱团激情演唱了《在太行山上》《保卫黄河》,熟悉的旋律点燃了现场观众的爱国热情。情景剧表演《梁存地碑前的精神回响》让观众更进一步了解了阳曲抗战英雄梁存地的故事。《王兴坪的血色丰碑》,让更多人了解到抗战时期日本侵略者在阳曲大地上制造的惨案。歌曲《天下乡亲》更是将活动推向了高潮,情景剧《英烈归队》,不仅让观众在感动中缅怀先烈,更激发了在场观众传承红色基因,担当时代责任的使命感。

在第三篇章“新生·伟大复兴”中,情景剧表演《阳曲:每一面都动人》展示了阳曲县新时代的发展变化,来自阳曲县委社区建设工委、黄寨镇录古咀村、县医疗集团、北山小学等各行各业的代表分享了他们在新征程上的奋斗故事。舞蹈《看山看水看中国》和诗朗诵《乘风破浪奋进阳曲》,展现了阳曲人民对家乡和祖国的热爱。活动在全场齐唱《歌唱祖国》的歌声中圆满结束。

(李杰华)

缅怀革命先烈 砥砺奋进决心

本报讯 9月18日,“致敬英雄·弘扬伟大的抗战精神”主题活动在清徐县烈士陵园举行。清徐县党员干部、公安民警、少先队员、抗战英烈子女代表等各界人士百余人,齐聚革命烈士纪念碑前,共同缅怀遇难同胞,致敬革命先烈。

陵园内苍松掩映、翠柏含青,纪念碑巍峨矗立。上午9时,全体人员齐声高唱国歌,随后肃立默哀,向在抗日战争中牺牲的先烈表达深切哀思。